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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Інклюзивна освіта – це не просто прихід дитини з 

особливими освітніми потребами до звичайної школи. Це створення в 

спільному просторі особливого підходу до навчання такої дитини, який 

передбачає додаткові елементи освітнього процесу – індивідуальний план 

розвитку дитини, спеціально облаштоване місце, належні умови для неї і 

обов’язкова наявність асистента вчителя інклюзивному класі. 

Посада асистента вчителя є відносно новою для української школи. 

Вона розглядається в контексті інклюзивної  освіти, адже головне завдання 

асистента вчителя – допомагати вчителеві навчати дітей з особливими 

освітніми потребами. Робота асистента вчителя складна, багатогранна та 

динамічна і вимагає від нього певних знань, умінь та навичок. Зокрема 

ґрунтовних знань законодавчо-теоретичної бази до якої належать: основи 

законодавства України про освіту; міжнародні документи про права людини 

й дитини; державні стандарти освіти; індивідуальні аспекти розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами; норми й правила ведення документації. 

Важливими є і практичні навички, які повинен опанувати асистент учителя: 

застосування професійних знань у діяльності; здійснення педагогічного 

супроводу дитини з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного 

навчання; вміння налагоджувати міжособистісні стосунки між усіма 

суб’єктами освітнього процесу. Успішність професійної діяльності також 

залежить від особистісних якостей асистента вчителя до яких можна 

віднести: комунікативні та організаційні здібності; здатність співпереживати; 

ціннісні орієнтації [56].  

Важливим складником успішного функціонування інклюзивної 

системи освіти є, безперечно, командний підхід. З  огляду на це роль 

асистента вчителя є значимою в забезпеченні успішного освітнього процесу: 

для вчителів, дітей з особливими освітніми потребами та їхніх батьків і 

решти дітей у класі. Задля цього асистент вчителя не тільки має бути 
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свідомий до своїх обов’язків, сучасних методик викладання, а й повинен 

плекати низку цінностей та особистих якостей [38].   

В умовах модернізації освітньої системи, особливої уваги набуває 

питання навчання дітей з особливими освітніми потребами в інклюзивному 

середовищі, що активізувало наукові пошуки дослідників. Так, теоретико-

методологічні засади інклюзивної освіти було розроблено вітчизняними та 

зарубіжними ученими (В. Засенко, А. Колупаєва, Л. Савчук, О. Таранченко, 

Д. Деппелер, Т. Лорман, Д. Лупарт, Д. МакГі-Річмонд, Д. Харві та ін.). 

Науковці розглядають концептуальні засади та організаційно-педагогічні 

аспекти проблеми інклюзивного навчання освіти (Л. Будяк, Е. Данілавічютє, 

І. Дмитрієва, Т. Сак, Н. Софій, О. Федоренко та ін.); особливості 

психологопедагогічного супроводу в умовах інклюзивного навчання 

(О. Глоба, Е. Данілавічютє, Л. Коваль, С. Литовченко, О. Мартинчук, 

О. Таранченко, Т. Скрипник, О. Федоренко та ін.), викладання в 

інклюзивному навчальному закладі (Л. Даниленко, Е. Данілавічютє, 

С. Єфімова, Л. Савчук, Ю. Найда та ін.). 

Попри широке коло досліджень, пов’язаних із підготовкою педагогів 

до роботи в інклюзивних умовах (Т. Зубарєва, І. Россіхіна, Є. Самарцева, 

І. Хафізулліна, Ю. Шуміловська, О. Мартинчук та ін.), питання організації 

діяльності нового суб’єкта навчально-виховного процесу – асистента 

вчителя, який відповідно до нормативних документів, входить до складу 

команди фахівців індивідуального супроводу дитини з особливими освітніми 

потребами в умовах інклюзивного навчання практично не досліджувалося. 

На відміну від зарубіжних досліджень, у вітчизняній науково-педагогічній 

літературі недостатньо звернено увагу на практику асистування вчителю в 

інклюзивному класі, на визначення різних видів взаємодії «вчитель-асистент 

вчителя», особливостей та умов такої взаємодії, тощо. 

Отже, теоретичні аспекти проблеми вивчення особливостей діяльності 

асистента вчителя та його ролі в команді психолого-педагогічного супроводу 

дитини з особливими освітніми потребами, стає актуальною в теоретичному і 
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практичному аспектах. Соціальна значущість проблеми професійної 

підготовки педагогічних працівників, зокрема асистентів вчителів, 

визначення змісту основних складових діяльності асистента вчителя в 

інклюзивному навчальному закладі, недостатній рівень вивчення її окремих 

теоретичних та практичних аспектів зумовили вибір теми дослідження: 

«Особливості діяльності асистента вчителя в команді психолого-

педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми потребами».  

Мета дослідження: з’ясувати особливості діяльності асистента 

вчителя в команді психолого-педагогічного супроводу дитини з особливими 

освітніми потребами в інклюзивному освітньому просторі. 

Відповідно до мети дослідження було визначено такі завдання: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел  з проблеми дослідження, вивчити 

і проаналізувати роль, функції та зміст роботи асистента вчителя в команді 

психолого-педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми 

потребами. 

2. Визначити особливості нормативно-правового регулювання 

діяльності асистента вчителя. 

3. Експериментально вивчити особливості діяльності асистента вчителя 

в команді психолого-педагогічного супроводу дитини з особливими 

освітніми потребами  (на прикладі досвіду роботи навчально-виховного 

об’єднання №23 м. Хмельницького). 

4. Сформулювати методичні рекомендації з питань організації роботи 

асистента вчителя в інклюзивному класі. 

Об’єкт дослідження: особливості діяльності асистента вчителя в 

команді психолого-педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми 

потребами в інклюзивному освітньому просторі. 

Предмет дослідження: організаційно-педагогічні умови діяльності 

асистента вчителя в умовах інклюзивного навчання. 

 



8 

 

Методи дослідження: під час дослідження використано такі наукові 

методи, як теоретичний аналіз психолого-педагогічних літературних джерел 

з проблеми дослідження, спостереження, бесіда, анкетування, тестування, 

процедури якісної та кількісної обробки емпіричних даних.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

здійснено практичне вивчення особливостей діяльності асистента вчителя в 

команді психолого-педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми 

потребами  (на прикладі досвіду роботи навчально-виховного об’єднання 

№23 м. Хмельницького), зокрема виокремлено та охарактеризовано зміст, 

форми, організацію роботи асистента вчителя, розроблено методичні 

рекомендації з питань організації роботи асистента вчителя в інклюзивному 

класі. 

Дипломна робота магістра з теми дослідження: «Особливості 

діяльності асистента вчителя в команді психолого-педагогічного супроводу 

дитини з особливими освітніми потребами» виконана на основі листа-

замовлення навчально-виховного об’єднання № 23 м. Хмельницького 

Департаменту освіти та науки Хмельницької міської ради від 06.01.2022 р. 

№ 01-31/5. 

Експериментальне дослідження проводилось на базі навчально-

виховного об’єднання №23 м. Хмельницького.  

Дослідженням було охоплено 34 учасника, серед яких: 5 асистентів 

вчителя, 4 вчителя початкових класів, 3 представників апарату дирекції, 1 

психолог, 1 логопед, 2 корекційних педагогів, 6 дітей з особливими освітніми 

потребами, 12 батьків, які виховують дитину з особливими освітніми. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.  

Апробація результатів нашого дослідження представлена у Збірнику 

наукових праць Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка у науковій статті з теми: «Роль асистента вчителя в реалізації 

інклюзивного навчання» (Мельник Ж.В., Федюк К.Ю. Роль асистента 
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вчителя в реалізації інклюзивного навчання / Ж.В. Мельник, К.Ю.  Федюк // 

Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка / за ред. Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Вип. 36. Серія: 

соціально-педагогічна. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В, 

2022. С. 62 – 69). 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі магістра проведено теоретичне обґрунтування 

проблеми особливості діяльності асистента вчителя в команді психолого -

педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми потребами.  

Успішність розв’язання завдань інклюзивної освіти залежить від 

багатьох умов, в першу чергу, залучення необхідних різнопрофільних 

фахівців із метою розробки стратегії навчання дитини з особливими 

освітніми потребами в умовах інклюзії, серед яких визначаємо вчителя, 

асистента вчителя, практичного психолога, соціального педагога, учителя-

дефектолога (учителя-логопеда), керівника навчального закладу. Тобто у 

загальноосвітньому навчальному закладі має бути створена команда 

індивідуального супроводу дитини, мета роботи якої полягає в опрацюванні 

ефективних технологій її навчання. 

Поняття «команда» розглядаємо як групу індивідів, людей- 

однодумців, що для досягнення певної мети координують свої взаємодії, 

трудові й інтелектуальні зусилля. Підкреслимо важливість цієї концепції 

поняття «команда», яка ґрунтується на єдності й спільному баченні 

стратегічної мети та колективної відповідальності за її досягнення.  

Командний підхід в інклюзії сприяє системній інтеграції професійних зусиль 

для усвідомлення всіма членами команди потреб учня з психофізичними 

порушеннями в комплексі, а не лише під кутом зору окремого фахівця, та для 

більш ефективної реалізації його соціально-психолого-педагогічного 

супроводження. 

Результативність команди інклюзивного навчального закладу 

характеризує низка ознак, таких як: спільна діяльність; спільні завдання; 

спільна відповідальність; розподіл обов’язків; особистісна неформальна 

взаємодія; взаємодоповнюючий (за професійними та психологічними 

характеристиками) склад учасників команди; участь усіх учасників команди 

у напрацюванні рішень; взаємний вплив; стосунки, побудовані на довірі. 
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Важливим напрямом реалізації командної взаємодії фахівців в умовах 

інклюзивного навчання є діяльність асистента вчителя, основні завдання 

якого полягають у забезпеченні особистісно орієнтованого спрямування 

навчально-виховного процесу, участі у розробленні й виконанні 

індивідуальних навчальних планів та програм, адаптації навчальних 

матеріалів з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-

пізнавальної діяльності дітей із особливими освітніми потребами.  

Аналізуючи діяльність асистента вчителя, можна окреслити основні 

його функції: організаційну, навчально-розвиткову, діагностичну, аналітико-

прогностичну, консультативну.  

При цьому ці функції асистента вчителя є лише орієнтиром при 

складанні посадової інструкції, посадові обов’язки мають визначатися, 

виходячи із необхідної допомоги дитині з особливими освітніми потребами. 

Кожна така дитина має певні особливості й потреби, на які зосереджена увага 

фахівців шкільної команди. Група фахівців визначає, якого супроводу 

потребує саме ця дитина і якої допомоги асистента вчителя. Через те, на 

визначення обов’язків конкретного асистента вчителя впливають такі 

чинники, як потреби учнів, потреба вчителя в інформації про дитину та 

особливості організації навчально-виховного процесу в класі з інклюзивним 

навчанням. 

Методика вивчення практики спільного викладання в інклюзивному 

класі та визначення ефективності роботи асистента вчителя як члена команди 

психолого-педагогічного супроводу дитини з ООП передбачала проведення   

експериментального дослідження на базі навчально-виховного об’єднання 

№23 м. Хмельницького.  

Дослідженням було охоплено 34 учасника, серед яких: 5 асистентів 

вчителя, 4 вчителя початкових класів, 3 представників апарату дирекції, 1 

психолог, 1 логопед, 2 корекційних педагогів, 6 дітей з особливими освітніми 

потребами, 12 батьків, які виховують дитину з особливими освітніми 

потребами. 
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В ході проведення експериментального дослідження нами були 

використані такі методики, як: Стилі викладання; Наскільки я ефективний 

член команди?; Наскільки я готовий до практики спільного викладання?; 

Форма самооцінювання «Наскільки ефективними співучителями ми є?». 

2. За результатами експериментального дослідження нами були 

отримані наступні результати. 

За методикою «Стилі викладання» було визначено перелік особистих 

викладацьких переваг та стилів у роботі спільного викладання вчителя та 

асистента вчителя за наступними критеріями: представлення понять 

(абстрактне/прикладне); навчання (розуміння/механічне запам’ятовування); 

когнітивне опрацювання (наказове/символічне); взаємодія 

(індивідуальна/взаємодіючі групи).  

Під час нашого дослідження ми з’ясували, що взаємини з вчителем та 

розподіл обов’язків асистенти вчителів описують як стосунки «керуючого 

педагога і додаткового», «партнерські... але головним є вчитель», «основний 

вчитель і вчитель для дитини з особливими освітніми потребами».  

У своїх відповідях асистенти вчителів зазначили, що, нерідко, педагоги 

очікують від них самостійних дій і рішень під час навчання дітей з 

особливими освітніми потребами. Утім, асистенти щиро зізнаються, що, 

незважаючи на педагогічну освіту, наражаються на низку труднощів у 

процесі реалізації поставлених завдань. 

На уточнювальне запитання, чи можуть педагоги допомогти залагодити 

труднощі, які виникають в асистентів вчителів у процесі їхньої діяльності, 

асистенти відповіли: «У цілому, ні». 

Досліджуючи стиль роботи кожного фахівця команди психолого -

педагогічного супроводу за методикою «Наскільки я ефективний член 

команди?» ми отримали такі результати.  

60% респондентів опитуваних щодо власного стилю роботи як члена 

команди психолого-педагогічного супроводу вважають, що використовують 

такий стиль поведінки – як той фахівець, що співпрацює, тобто 
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спостерігається партнерська взаємодія зі всіма учасниками освітнього 

процесу, що проявляється в здатності до міжособистісної взаємодії, роботи в 

команді, спілкування з представниками інших професійних груп різного 

рівня. 

20% респондентів – як фахівець-комунікатор, що свідчить, що член 

команди, зорієнтований на процес.  

10% членів команди психолого-педагогічного супроводу обрали 

власний стиль роботи як той, хто додає. Це означає, що член команди, 

орієнтований на завдання.  

10% респондентів обрали стиль роботи, як той, хто несе виклики. 

Сюди, як правило належать члени команди, які піддають сумнівам цілі, 

методи й навіть етичні питання роботи команди.  

Слід відмітити, що за методикою «Наскільки я ефективний член 

команди?» найбільша кількість отриманих балів у відповідях респондентів 

вказує на основний стиль їх роботи як члена команди. Але деякі найбільш 

високі показники у досліджуваних могли бути однакові або в межах трьох 

балів, що є свідченням використання їх, як основних стилей. Найбільш 

низький показник вказував на найменш активний стиль як члена команди.  

Основний стиль як члена команди психолого-педагогічного супроводу 

визначає типи поведінки, які найчастіше використовує член команди, 

працюючи в команді. Це не означає, що це є єдиним стилем його роботи. Як 

правило, усі члени команди здатні використовувати будь-який зі згаданих 

стилів, але зазвичай використовують один стиль – основний – найчастіше. 

За результатами методики «Наскільки я готовий до практики спільного 

викладання?» нами було встановлено, що асистент вчителя готовий надавати 

підтримку іншому педагогічному працівникові при навчанні учня чи учнів з 

особливими освітніми потребами в обсязі механізму підтримки. Асистент 

вчителя допомагає іншому педагогічному працівникові при організації і 

реалізації навчального процесу, підтримує самостійність і активне залучення 

учня до усіх видів роботи, які здійснюються у закладі під час навчального 
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процесу. Окрім того, асистент вчителя працює відповідно до потреби із 

учнем або іншими учнями класу відповідно до вимоги іншого педагогічного 

працівника та у співпраці із ним, що є свідченням, що він повністю готовий 

до практики спільного викладання. 

Враховуючи посадові обов’язки Федюк К.Ю. – асистента вчителя 

навчально-виховного об’єднання №23 м. Хмельницького до переліку ведення 

моєї шкільної документації належать: перспективний план роботи асистента 

вчителя на навчальний рік, розклад роботи асистента вчителя інклюзивного 

навчання, графік роботи асистента вчителя на 2022-2023 навчальний рік, 

журнал обліку консультацій та просвітницьких заходів, щоденний план 

роботи асистента вчителя, щоденник спостережень за дитиною з ООП, 

індивідуальна програма розвитку. 

Результати проведеного дослідження дипломної роботи магістра 

дозволили нам сформулювати методичні рекомендації з питань організації 

роботи асистента вчителя в інклюзивному класі. Урахування всіх 

перерахованих аспектів забезпечать ефективність навчання та виховання 

дітей з особливими освітніми потребами і створять підґрунтя для їх успішної 

соціалізації. 
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